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Liebe Kolleginnen und Kollegen!

Diese Mappe ist eine Unterstutzung fur das Arbeiten in Mathematik der 7. Schulstufe. Es
werden folgende Themen behandelt.

v Ubungen mit dem Taschenrechner

v Rechnen mit positiven und negativen Zahlen

v Rechnen mit Variablen

v Verhdltnisse und Proportionen

v Das rechtwinkelige Koordinatensystem

v Umfang und Flécheninhalt von ebenen Figuren
v' Der pythagordische Lehrsatz

v Gerade Prismen

v Pyramiden

Die Arbeitsblatter konnen beim ,Offenen Lernen”, aber auch im gebundenen Unterricht
eingesetzt werden, z. B. zum Uben, Festigen, Fordern oder Uberpriifen des Lernstoffes.

Es wird davon ausgegangen, dass der Taschenrechner verwendet wird, daher gibt es bei
einigen Beispielen keinen ausfuhrlichen Rechenweg.

Alle drei Leistungsgruppen werden bei den Ubungen beriicksichtigt.

Ohne Kennzeichnung: far alle, aber vor allem fur die 3. Leistungsgruppe
¥ Kennzeichnung: fur die 2. Leistungsgruppe
& Kennzeichnung: fur die 1. Leistungsgruppe

Eine kleine Uberpriifung des Jahresstoffes finden Sie in Form eines Checks mit Multiple-

Choice-Fragen nach den Arbeitsblattern. Beispiele mit folgenden Inhalten werden angeboten:

v Uben der elementaren Rechenoperationen, Rechengesetze und -regeln

v" Arbeiten mit MaBen (schdtzen, messen und umrechnen)

v Férdern des Textverst@ndnisses und der Bereitschaft Zusammenhdnge
zu erkldren und zu begrunden

Ich wansche Ihnen und lhren Schulerinnen und Schuilern viel SpaB mit dieser Mappe im
Mathematikunterricht.

Ihre Autorin: Dipl.-Pad. Angelika Falk
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/ Spiel \

Vorbereitung:

Einen kompletten Spielkartensatz fix und fertig laminiert finden Sie auf den folgenden Seiten
169 - 182. Die Karten sind nur noch auszuschneiden.

Wenn mehrere Spiele hergestellt werden, ist es ratsam, die nach dem fertigen Spielkartensatz
beiliegenden Seiten 183 - 196 auf verschiedenfarbigen Karton zu kopieren und anschlieBend
zu laminieren.

Man kann die Karten auch in Schutzhullen geben. Diese erhdlt man im Spielwarenfachhandel.

In diesem Kartensatz befinden sich nur negative Zahlen. Die positiven Zahlen finden Sie in den
Mappen ,Alles Mathe 1” und ,Alles Mathe 2”.

Spielvariationen

Die hochste / niedrigste Zahl gewinnt
Der hochste / niedrigste Betrag gewinnt

Es kdnnen 2 - 6 Personen spielen.

Es wird in Runden gespielt. Die Anzahl der Runden mussen vor Spielbeginn ausgemacht
werden, z. B. 5 Runden.

Jeder Mitspieler erhdlt gleich viele Karten. Die restlichen Karten werden beiseite gelegt. Sie
werden fur diese Runde nicht mehr benotigt.

Reihum legt jeder Spieler eine Karte offen auf den Tisch. Der Spieler, der die Karte mit der
héchsten / niedrigsten Zahl oder dem hdchsten / niedrigsten Zahlenwert ausgespielt hat, erhdlt
den Stich. Er spielt auch die ndchste Karte aus. Wenn alle Karten ausgespielt sind, ist die
Runde beendet. Wer die meisten Stiche hat, hat gewonnen.

Memory
Es spielen 2 Personen. (Es ist aber auch moglich, dass mehrere Personen spielen.)

Finde Zahlenpaare mit gleichem absoluten Betrag!
Alle negativen Zahlen haben einen positiven Partner in den Mappen ,Alles Mathe 1” oder
~Alles Mathe 2”.

Die Spielkarten werden verdeckt aufgelegt. Der erste Spieler deckt 2 Karten auf.

Ist auf beiden Karten der gleiche Zahlenwert, darf sich der Spieler die Karten nehmen und
deckt die ndchsten 2 Karten auf.

Haben die Karten verschiedene Zahlenwerte, muss der Spieler die Karten wieder umdrehen
und der ndchste Spieler ist an der Reihe.

\_ /
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/ Name: Taschenrechner Arbeitsblaft \

Mit dem Drachen von Burg zu Burg

* Tippe die erste Rechnung in den Taschenrechner ein!
* Das Ergebnis ist der Name der ersten Burg. => Taschenrechner umdrehen!
* Dann die zweite Rechnung eintippen usw. Losungsworter findest du in der Burg.

* So gehts weiter bis zur letzten Rechnung.

703939 + 412231 _
22

(3789 + 43 428) - 20 _
(172 -82) : 15

1476 003 + 629 348 _

42 -37 + 18

185257 -4
13+ 42-18-35

496 657
12-3-29
12574829 + 8124267 _
OSILE  |spoL LIgOS 59-13-3 -
giISOh  opeLs
SOLIb 1569127
SELOS OLISE 17 + 14
giooL  hESOL  hiSOLE 18 341 - 25
| 365:73
1215480 - 42 14 996 — 245
36-(132-97) 153:17
846408:2  _
(96 — 54) : (23 — 16) 193818 -50 _
36-17 - 586
(3263 + 254) - 30 _
394 283 + 364513 87:(98-69)
(13 + 24) - 12~
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7/~ Name Variable ~ Arbeifsblatt "\
Herausheben gemeinsamer Faktoren
1. Hebe die gemeinsamen Faktoren heraus!

3a + 3b = 4C—-4d = 9X + 9y =
ae + of = br-bs = dm-dn =
2p + 49 = 3g-6h = 4uU — 8w =

¥ 2. Hebe die gemeinsamen Faktoren heraus!
o’-ab = 2e + e° = f+ef =
¢’ + 3c = 5w’ —w’ = d* + 4d° =
3x + 3x° = 79° - 14g = 3d°b + 6a =

© 3. Hebe die gemeinsamen Faktoren heraus!
2r + 4r' —6r’ = 12g*-8g° + 20g° =
9g‘-12g° + 15¢° = 457" + 302° - 157° =
a’b’ + o’b” + a'b® = 6x’y° — 18Xy’ + 12x°y* =

& 4. Hebe die gemeinsamen Faktoren heraus! Uberpriife durch Ausmultiplizieren!

\_

r’s + 4rs — 2r’s’

10d’e - 5d°¢° — 15de* =

a’b’ + 7a°b’ - 140°° =

& 5. Finde die passenden Paare!

16x°y° + 24x‘y* + 8xy°

12x°y° + 12x°y° + 18x‘y

)
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Verhdaltnisse

Teilungsrechnungen

1. Alex und Basti helfen ihren Eltern bei der Gartenarbeit. Alex arbeitet 5 Stunden in der
Woche und Basti 4 Stunden am Samstag. Sie bekommen von ihren Eltern 90 €. Wie

viel bekommt jeder, wenn sie gerecht teilen?

Alex 5Teile | 50€

Basti 4Teile | 40€

gesamt | 9Teile | 90€ A: Alex bekommt 50 € und Basti bekommt 40 €.
1 Teil 10€

2. Frau Tux ist gestorben. lhr Vermdgen von 100 000 € soll laut Testament zwischen ihrer
Schwester und ihrer Cousine im Verhdlinis 3 : 2 aufgeteilt werden. Wie hoch ist die

Erbschaft der beiden Damen?

Schwester| 3 Teile 60 000 €
Cousine 2 Teile 40 000 €
geSqu 5 Teile 100 000 € A: |h|’e SChWeSfer bekommT 60 000 € Und
inre Cousine 40 000 €.
1 Teil 20 000 €

3. Zwei Gemeinden bauen gemeinsam ein neues Einkaufszentrum und beteiligen sich im
Verhdltnis 3 : 4. Die Gemeinde A zahlt 450 000 €. Wie viel kostet das Einkaufszentrum

und wie viel steuert die Gemeinde B bei?

Gemeinde A | 3 Teile 450 000 €
G inde B | 4 Teil 600 000 €
emeinde ere A: Das Einkaufszentrum kostet 1 050 000 €.
gesamt 7 Teile | 1050000 € Die Gemeinde B beteiligt sich mit 600 000 €.
1 Teil 150 000 €

4. Der Reingewinn der Firma Mixus betrug letztes Jahr 133 000 €. Die Hdlfte des Betrages
soll fur Erneuerungen ausgegeben werden. Der Rest wird unter den Firmenbesitzern im

Verhdltnis 3 : 6 : 10 aufgeteilt. Wie viel € erhdlt jeder der Firmenbesitzer?

Besitzer A 3 Teile 10 500 €

Besitzer B 6 Teile 21000 €

Besitzer C | 10 Teile | 35000€  A: Die Firmenbesitzer bekommen je nach

gesamt 19 Teile 66 500 € Beteiligung 10 500 €, 21 000 € und 35 000 €.
1 Teil 3500 €

5. Scheich Omar hat 150 Kamele, die er unter seinen Séhnen aufteilt. Ali bekommt 3 Teile,

Ahmet bekommt 5 Teile und Amine bekommt 7 Teile der Herde. Wie viele Tiere

bekommt jeder? i 3Teile | 30 Kamele
Ahmet 5 Teile 50 Kamele

Amine 7 Teile 70 Kamele

gesamt | 15 Teile | 150 Kamele

1 Teil 10 Kamele

A: Ali bekommt 30 Kamele, Ahmet bekommt

50 Kamele und Amine bekommt 70 Kamele.

Losung \

)

@EIHD] Lehrmittel

alles mathe 3

Seite 71



/ Prozente L6sung \

Mehrwertsteuer

In Osterreich gibt es 2 wesentliche Umsatzsteuersatze. Den ,normalen Steuersatz” und
den ,ermdBigten Steuersatz”. Der normale Steuersatz liegt bei 20 %. Der ermdaBigte
Steuersatz liegt bei 10 % und gilt fur Lebensmittel, Mieten, Blcher, Personentransporte

und Zeitungen. Quelle (www.geldmarie.at)

1. Der Verkaufspreis netto (ohne MwSt.) fur einen Pulli betragt 20 €.

Wie viel zahlt der Kunde?
TR:20 + 20% =24 oder 20 +25- =24 oder 20-1,2=24 A: Der Kunde zahlt 24 €.

2. Der Verkaufspreis netto (ohne MwSt.) fur einen Fertigteig betrégt 1,40 €.

Wie viel zahlt der Kunde?
TR: 1,40 + 10 % = 1,54 oder 1,40 +"*3 % =154 oder 1,40-1,1 =1,54 A: Der Kunde zahlt 1,54 €.

3. Der Verkaufspreis brutto (mit MwSt.) fur ein Paar Schuhe betrdgt 36 €.

Wie viel betragt der Verkaufspreis netto?
%190 =30 oder % =30 A: Der Verkaufspreis netto betragt 30 €.

120

4. Der Verkaufspreis brutto (mit MwSt.) fur ein Packung Kdase betragt 3,30 €.

Wie viel betragt der Verkaufspreis netto?

83010 -3 oder 3¢ =3 A: Der Verkaufspreis netto betrégt 3 €.

Rabatt

Ein Rabatt ist ein Preisnachlass. Skonto oder Mengenrabatt sind zwei Beispiele eines

Preisnachlasses. Informiere dich, welche Arten von Preisnachldssen es gibt!

Jahresrabatt, Treuerabatt, Erstbestellrabatt, Winter- oder Sommerschlussverkauf, Frihbucherbonus ...

Berechne den Preis, den der Kunde an der Kassa zahlt! Runde sinnvoll!

a) Eine Packung Schokoladenkekse kostet 2,19 €. Bei einem Kauf ab 3 Packungen zahlt

man um 15 % weniger. Der Kunde kauft 4 Packungen.
TR: (2,19 -15%) - 4 = 7,446 A: Der Kunde zahlt 7,45 €.
b) Die 14-tdgige Urlaubsreise kostet 3 352 €. Bei einer Buchung vor dem 1. April wird ein

Frihbucherbonus von 5 % gewdhrt. Der Kunde bucht am 7. Marz.
TR:3352-5% = 3 184,4 A: Der Kunde zahlt 3 184,40 €.

c) Ein Paar Ski kosten 259,95 €. Winterschlussverkauf — Alles um 40 % verbilligt. Der

Kunde kauft ein Paar Ski.
TR: 259,95 - 40 % = 155,97 A: Der Kunde zahlt 155,97 €.

d) Bei einer Erstbestellung ab einem Warenwert von 50 € gibt es einen Rabatt von 3,5 %.
Der Kunde bestellt Waren im Wert von 82,58 €.
K TR: 82,85 — 3,5 % = 79,95025 A: Der Kunde zahlt 79,95 €. /
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Der pythagordische Lehrsatz

Quadrat — Quadrieren

1. Berechne die fehlenden Werte der gegebenen Quadrate!

Losung \

Wie groB ist die Spiegelflache?

¥ 4.

30 cm gekauft. Wie viele m2 hat die Anbauflache?
A=¢
A=12

A =144m2

a=230"-4

a=120cm

A: Die Anbaufléche hat 1,44 m2.

Seitenldnge a| 9c 16m 27dm | 12mm 35m 79 m 25m
Umfang 36 cm 64 m 108dm | 48 mm 140 m 316m 10m
Flacheninhalt | 81 cm? 256 m2 729dm2 | 144mm2 | 1225m2| 6241m2 | 6,25 m?

2. Berechne und vergleiche die Ergebnisse!
22 =4 6° = 36 9 = 81 1,17 = 1,21 1,6° =225
0,2° = 0,04 0,6° = 0,36 0,9° = 0,81 0,11% = 0,0121 0,15% = 0,0225
0,02° = 0,0004 0,06° = 0,0036  0,09° = 0,0081  0,011° = 0,000121 0,015 = 0,000225

Die Anzahl der Dezimalstellen verdoppelt sich.
3. Fur die Umrahmung eines quadratischen Spiegels wurden 2,4 m Leisten verwendet.

u = 4a A=c’
_24 _
a== A=06
a=0,6m A = 0,36 m? A: Die Spiegelflache ist 0,36 m2 groB.

Far die Umrandung des quadratischen Krduterbeetes wurden 16 Randsteine zu je

55 i

o

5. Berechne den Fladcheninhalt der gegebenen Figuren! MaBe in mm!
¥b) ¥ c)
&
A=a’-a; &
A=d O A= 134 4g? -
A=65 A = 16 020 mm? A=ai-a
A = 4225 mm? = 166" — 83"
@gd) g A = 20 667 mmz2
A=a-b-2-¢
A=1175mm2 1—A=2~132
A = 338 mm?2

)
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7/~ Name: Ebene Figuren  Arbeitsblaft "\

Zusammengeseizte Figuren
Berechne den Flacheninhalt und den Umfang der gegebenen Figuren! Runde auf Zehntel!
1. 2. 16cm 12cm 12cm
S S
[ce] (e}
S
(&)
A
E b
® £
(6]
A
6m  10m 8m
¥ 3. r4,2m 12,6 m 8,4m >4,
: :
11,9 < ]
> (o)
O A
<+
£ £
© (&)
N O
- o
14 cm 17,5 cm 14 cm
¥5. i 6. &7.
6m X =4cm
E I\ v
¥ \ \/ / £ X y=45cm
T NN
¥ 8. MaBe in mm! ©9. MaBe in mm!
\ / 9 A4 /
® 2
A
g 2
| N
56 28 26 28 56 | | |
24 24 18 18

\_ /
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